

Торжественное освященіе и поднятіе крестовъ на храмъ въ селѣ Сухомъ-Карбуланѣ.

2 мая сего 1897 года, при указѣ Консисторіи за № 6926, причту съ церковнымъ старостою села Сухого-Карбулака дано разрѣшеніе отремонтировать церковь съ сооруженіемъ для нея новыхъ крестовъ взамѣнъ ветхихъ, за счетъ землевладѣлицы, княгини М. А. Щербатовой. Работы эти къ 14 іюля были закончены. Велись они, при наблюденіи причта, подъ руководствомъ управляющаго Сухо-Карбулакской экономіи В. М. г. Канищева. 17 іюня я осматривалъ эти работы, хотя еще въ это время онѣ не были кончены. 7 крестовъ въ чернѣ были готовы, крыша исправлена, побѣлки внѣшности храма были окончены, оставалось окрасить крышу и обить бѣлою жестью кресты, матеріаль для чего былъ готовъ. Конченныя работы и заготовленный матеріаль, по осмотрѣ, найдены мною вполне удовлетворительными. Къ 14 іюля ремонтъ храма законченъ, — кресты обиты. Во что все это обошлось благотворительницѣ, еще остается неизвѣстнымъ, но къ 17 іюня, какъ засвидѣтельствовалъ мнѣ батюшка о. Любимовъ, по счетамъ экономіи значилось уже въ расходѣ до 600 руб. Ясно, что ремонтъ производился солидно, несмотря на умѣренныя цѣны на матеріаль, ясно, стало быть, и то, что онъ былъ значителенъ. Несмотря на все это, благотворительница не скупилась на усиленный спросъ отъ нея средствъ. Еще болѣе заслуживаетъ благодарной признательности рѣшеніе ознаменовать завершеніе работъ церковнымъ торжествомъ. Я раньше свидѣтельствовалъ по поводу закладки храма и торжественнаго освященія мѣста въ с. Елшанкѣ, что мѣстные землевладѣльцы — князья Щербатовы не только храмосдатели, но и ревностные благоуукрашители приходскихъ храмовъ въ своихъ имѣніяхъ, снабжающіе ихъ утварными и ризничными принадлежностями, ближайшіе исполнители ихъ воли отличаются тѣми же доб-

рыми качествами и христіанскимъ уваженіемъ къ своимъ пастырямъ. Настоящимъ церковнымъ торжествомъ дано новое доказательство, что свидѣтельство мое не напрасно. Такіе факты отрадно и поучительно отмѣчать, заносая ихъ въ мѣстную хронику. Къ этому двойное побужденіе: самъ по себѣ фактъ заслуживаетъ оглашенія, но онъ цѣненъ и въ томъ отношеніи, что рекомендуетъ наличное духовенство съ доброй стороны. Кромѣ заботъ и попечительности о святомъ исполненіи долга своего служенія, требуется не малое умѣнье и усилія сохранять равновѣсіе въ своихъ отношеніяхъ къ паствѣ и ея представителямъ. Честь и хвала членамъ причта, которые старательно блюдутъ завѣщаніе своего небеснаго Пастыреначальника: будьте кротки, какъ голуби и мудры, какъ змѣи. Одобреніе имъ также и за то, что твердо памятуя наставленія и земныхъ архипастырей, творя плодъ свой въ терпѣніи.

14 къ 4 часамъ вечера я былъ попечительно доставленъ въ Сухой-Карбулакъ на экономическихъ лошадяхъ. Приглашены были сосѣдніе священники и діаконъ с. Тепловки, а также нѣсколько псаломщиковъ. Съ 6 часовъ вечера началась всенощная, при пѣніи любителей на два клироса, кончившаяся въ половинѣ десятаго часа. Чтеніе и пѣніе исполнены были доброгласно, стройно и неспѣшно. 15 іюля съ 5 часовъ утра до часу совершались въ храмѣ непрерывныя служенія: утренняя, малое водосвященіе, часы, царскій молебень, литургія, павихида по храмовдателѣ князѣ Владимірѣ, крестный ходъ и освященіе крестовъ по чинуположенію. На церковное торжество освященія и поднятіе крестовъ на храмъ прибыла масса богомольцевъ. Они были бы гораздо значительнѣе, если бы не была въ полномъ разгарѣ рабочая страда. Несмотря на такое отвлеченіе рабочаго люда на полевыя неотложныя работы, количество богомольцевъ изъ него было значительное. По окончаніи церковной церемоніи, проходя чрезъ густые ряды посѣтителей въ цер-

ковъ для ризоблаченія, на обращенный мною къ нимъ вопросъ: что довольны ли христороубцы настоящимъ священнымъ торжествомъ? Неутомились ли? Довольны, батюшка, бабы почаще бывать на такихъ моленіяхъ, душа не нарадуется, что тутъ толковать объ усталости? Спаси васъ, Господи, что и вы съ нами потрудились. Глубоко заинтересовывались начавшимся процессомъ самаго подъема крестовъ и ихъ водруженія на своихъ мѣстахъ, сопровождая все это своими острыми замѣчаніями по адресу мастеровъ, расточая похвалы ихъ ловкости и смѣлости. Особенно трогательно поучительное впечатлѣніе производило на зрителя, когда народъ сталъ дѣлать земные поклоны предъ крестами и лобызать ихъ, въ благоговѣніи и полномъ порядкѣ исполняя свой долгъ христіанина. Чинамъ полиціи оставалось только быть украшеніемъ церемоніи. На озабоченный вопросъ: пѣвцамъ вы, голубчики, какъ себя чувствуете, на вашу долю выпало за нынѣшній день не мало труда? Ничего, о. протоіерей, проникнуты общимъ воодушевленіемъ, мы чувствуемъ себя бодрыми, готовыми и еще бы потрудиться. Спасибо вамъ, ребятушки, за трудъ и добрыя чувства, невольно отозвался я на ихъ отвѣтъ, Да, поработали и они недѣльно.

Такими духовными торжествами пастыри вмѣстѣ съ пасомыми воспитываютъ въ себѣ глубокія и высокія чувства религіознаго духа. Къ подъему такого духа вполне приличествуетъ воодушевленный призывъ пѣснопѣвца: очистимъ чувствія и узлимъ неприступный свѣтъ Христова Воскресенія. На лицахъ участниковъ торжества наблюдались радость и воодушевленіе. Послѣ благоговѣйнаго цѣлованія креста, на пути отъ него продолжали по нѣскольку разъ ограждать себя крестнымъ знаменіемъ и, обращаясь къ храму, творить поклоны. Это показывало, что сердце православнаго посѣтителя церковнаго торжества удовлетворено, его мятущійся духъ послѣ сознанія своихъ грѣхопаденій удов-

летворился, успокоился, обожился. Явится восвоюси съ обновленнымъ духомъ.

Само собою понятно, что на благоуукрашителей храма и устроителей духовнаго торжества призывались и призываются мирь и благословеніе Божіе изъ устъ признательныхъ вѣрующихъ. Несомнѣнно, что вйдутся порицатели и тѣхъ и другихъ. Для злыхъ доброе дѣло угліе огненные, ввергаемыя на главы ихъ. Въ то время, когда народъ, въ страхѣ и благоговѣйномъ восторгѣ отъ творимыхъ милостей и чудесъ Христа, говорилъ: никогда не бывало такого явленія во Израилѣ, фарисеи злобно шипѣли: онъ изгоняетъ бѣсовъ силою князя бѣсовскаго! (Мат. гл. 9, 33—34). Несмутимся и мы приговора порицателей, Божіе воздадимъ Богу, а добротѣ чловѣческой слава, честь и благодареніе, съ пожеланіемъ благодарителямъ и благоуукрашителямъ храмовъ Божіихъ не смущаться неодобреніями честолюбивыхъ и суетныхъ людей, предоставивъ просторъ и выборъ мертвымъ погребить своихъ мертвецовъ.

Вечерній пріемъ священнослужителей попечительный батюшка с. Сух.-Карбулава взялъ на себя, а послѣобѣденный радушный устроитель церковнаго торжества г. Каницевъ. Его чисто русское радушіе и доброе вниманіе къ церковнымъ трудникамъ заслуживаютъ и похвалы и сердечной благодарности. Такому отрадному и свѣтлomu явленію нельзя непоразоваться, какъ явленію рѣдкому среди сытой буржуазіи и спѣсиво-напыщенной интеллигенціи.

Протоіерей *Н. Златорунскій*.

О звонѣ къ „Достойно“.

Въ нашей отечественной Православной Церкви существуетъ древній обычай, въ силу котораго обыкновенно на колокольнѣ „ударяють“ въ большой колоколь въ то время, когда въ храмѣ, при совершеніи божественной литургіи,